

翰墨书写人生情怀

书法家张利宝先生印象

陈绪伟

我极为推崇,书法之境,源于文化韵味。书法之品,来自品格修养。

书写汉字,自古是记录、传承、创造、发展的过程。一生都在经营的张利宝先生,让这幽幽淡淡的墨香,书写着人生的情怀;笔墨沾湿的春秋,香润着世间。

在“三沈纪念馆”第一期布展上认识张利宝先生,此时电影公司改制完毕,张先生身份也由国营职工转换成股份企业职员,在鼓励个人创办公司中,他首创“利宝艺术装裱店”。当时布展资金极度困难,八间屋子近六百多平方米的展板,与张先生一联系,他不仅满口答应,而且以最好的质量要求制作,几千块钱完成布展,连人工工资都不够。他虔诚地说:“文化大师面前我们只能崇敬叩拜,能做这件事,就很荣幸……一席话,让在场所有人都倍感敬佩不已。

张利宝待人平易谦和,处事虚怀若谷。论年龄,他比我大一些,论书法我在他面前是学生,而他与我交谈却没有任何的形式主义。有次县文联让我给文学爱好者谈谈写作,我很惊讶张先生也来参加,讲座完毕后他拉着我的手说:“你的文学创作格言‘笔下滴心血,纸上开鲜花’,正是书法艺术创作的真谛,不虚此学。”张先生就是这样,总是高看别人,而低调自己。张先生的书法,在书法界却颇具名望。来汉阴参加“中外名家暨陕南书法交流论坛”的北大书法研究所所长王岳川,评价他的书法说:“有明清遗韵”,其他书法家讲,张先生的书法骨力丰盈,书法造诣匪浅。

他在书法造诣方面也是独树一帜,颇有见解。细细研究他的字,用笔挥洒自如,格调高雅,笔画之间轻重自然,气韵生动。根植于传统,汲古而融今,字字端庄大方,章草厚重深沉。笔墨勾画之间,刚柔相济,稳健有力;似乎有着对生命的敬畏,对文化的憧憬,对书法的钟情,对人生的书写。“三天不练手生”,他常对我说,“活到老学到老,三人行,必有我师。”总以谦逊之心,与我们谈论诗词文学天地,也爱与同仁们探讨书法乾坤。年轮刻序岁,季节见流转,张先生如今仍有着一份朴实心愿,他希望有更多的书法家们,能够将书法艺术授与更多的后辈,让更多人发扬与传承中国书法艺术,让每一个地方都成为书法之乡、书法之家。

先生虽没上过大学,却爱读书积淀学识,且将一生之修养都凝聚于笔端,字里乾坤,挥洒春秋。他几十年如一日,沉浸在书法的世界里,成为他生活的一种乐趣,一种精神追求。他就这样卓尔不群,风雅飘逸;春耕夏耘,秋收冬藏,不仅广泛涉及古典文化,更为竭力追求书法艺术心迹,用笔墨伴人生,书法舞天地。在汉阴中学引导学生说:“同学们,汉字是文化之本,发扬国学精神,就不能小看书法,它是你们的第二张面孔”。所谓字如其人,文品如人品,书法对一个人也很重要。张先生乐意选择在中小学校举办书法展览,其目的在于引导学生了解中华书法,探索一些书法中所蕴含的魅力,感触中华

文化的底蕴。在展览过程中,张先生也与学生们分享了一些自己的书法心得、看法,希望师生们可以抽挤时间,写写书法,磨炼心性。与一位温雅的张老师交流,成为师生们的一大乐事。

他不仅是中国书画协会会员,中国书画研究院艺术委员会会员,中国楹联学会会员,而且是陕西省慈善书法研究院研究员,陕西省楹联学会常务理事,安康市老年书协艺术顾问,安康市楹联学会副会长,安康市书法家协会艺术顾问,作品得到了各级书法协会组织认定。几十年来,张先生的百幅书法作品参加全国及省内外书法大展,并多次获得市县省市级以上的多次奖励,入编县内外多部书法册集。获得县、市表彰的“德艺双馨”先进个人。同时,张先生有多幅书法作品被台湾、泰国、香港等地民间悬挂与收藏,还有十几幅书法作品被浙江湖州博物馆、辽宁博物馆选择收藏。2007年“道德经”国际论坛组委会,将其《道德经》小楷十米长卷定为特赠礼品馈赠国际友人。连续几次接受邀请,为梅州叶剑英纪念馆、美国唐人街东来寺、梅州大佛寺、梅州客天下景区、福建灵崖寺撰写楹联。

我拙笔写张利宝先生,一个思考总在大脑回旋:对于一个人的一生而言,能够将书法作为生命中的一个部分,并始终坚持下来的人,那一定是从心里深爱书法,行为坚持与坚韧的人。我敬佩张先生,不正是如此!我的眼前总是浮现他,择偶室一处,铺开宣纸,静下心来,提起毛笔。我感慨张先生,或许是书法的熏陶,抑或是内心的修行,他给人的感觉就是翰墨书写人生情怀。

在写张利宝先生的同时,我也在叩问自己,时代快节奏生活中的我们,难道就不能抽出一些时间,临帖学学书法,或参加一个书法培训班,专心学习书法的基本技巧,或者就像方英文作家那样,用毛笔书写文学作品;也就像张先生认可的,让书法作品像文学创作那样“笔下滴心血,纸上开鲜花”,从而书写出草根们的光彩人生。

书法家张利宝先生,把一方墨砚、一页宣纸、一支毛笔,视为一片醉人心扉的广阔天地,作为人生追求的精神支柱。借汉字诉情感,让我们运用文房四宝,从“天行健,君子以自强不息”写起。崇敬张先生,借书法写人生,让我们在笔墨之间,从“地势坤,君子以厚德载物”做起,书写出一个有趣而高雅的新时光、新时代、新人生。



凭栏十里芙蓉香

王旭 文/图

绿色安康

寻觅美丽乡村

夏季赏荷是历代文人骚客的重要节目,乘凉赏荷,饮酒赋诗,留下许多咏荷诗,其中以周敦颐的《爱莲说》最为著名。这周无事,便想学学古人的风雅,约着同事一起驱车前往汉阴县双乳镇的千亩荷塘赏荷。

顶着烈日,爬上最高的观景台,整片荷塘就如绿海,荷叶展绿叠翠,荷花藏于其中,犹如玉珠落翠盘。由远及近,越靠近荷塘,接天莲叶翻起阵阵绿浪。

走到荷塘边,踩着泥巴和稻草交杂的小道,一深一浅地往前走着,两边的荷花随着脚步的前移不断后退。迎面而来的荷叶有些高得漫过头顶,有些直接擦脸而过,有些尚未及膝,枝蔓纵横,走近一看,叶柄上的倒刺根根分明,细细感受,别有一番风味。

清风拂过,红荷拉着白荷,白荷挽着莲蓬,莲蓬顺手抓起一旁荷叶,听着风的指挥,细细地顶着硕大的头,颤动着,翩跹着,一时齐齐

倒向左边,转一圈儿后,又齐齐倒向右边,宛如一列列整齐的军队。原本平静的水面也因这支军队,荡起圈圈细纹,上面飘的幼叶都不自觉地往后“退了几步”。空气氤氲着池塘水中特有的气息,深吸一口,从鼻腔出发,经过喉咙直抵肺叶,心情瞬间舒畅起来,颇有“久在樊笼里,复得返自然”之感。

芳香朗绕池岸,花叶覆盖水塘,漫步其中,只见袅袅多姿的荷花结伴微步与我擦肩而过,无拘无束,三五成群,恰如住在城里的大家闺秀来此闲游。一时间似有窃窃私语之声,不自觉地回头,中间那个高挑的偶然间回眸一望,我看到了一个小小椭圆形的嫩脸,还有她和同伴说笑后尚未收敛的笑容。不禁暗自叹到,人在赏荷之时,殊不知荷也在赏人。

当天日头大,阳光毒得厉害,晒得白荷白得透亮,红荷红得耀眼。打着苞的花鼓鼓囊囊、饱饱张张,迫不及待挤出白白的尖,偶有蜻蜓

无荷不夏日,大抵只有赏了荷,方才醉了这一夏。

艺林



专栏

紫阳民歌中还有民歌体新诗,是优美形式的一种反映。其创作可以追溯到20世纪50年代初,当时许多诗歌作品代表了那个时代诗歌的高水平。

那时在省级以上报刊发表作品,被认为是很了不起的事情。熊朝元的《宝盆山》,刘必厚的《山歌向着北京唱》,李志清的《放排歌》,刘培森的《满路春光满路花》《茶山情歌》《插秧曲》,张宣强的《编筐歌》《山乡谣》《树上有路》,李长禄的《深山新姻缘》,田莹的《唱得山乡春常在》《书记与铁锤》《五彩云》等等,分别登上《人民日报》《诗刊》《解放军文艺》《陕西日报》《延河》《群众艺术》等报刊,赢得了群众的热烈掌声。

熊朝元于1958年发表的《宝盆山》是民间传说题材的叙事诗,描写了贪心者人财两空的故事。

刘培森的《插秧曲》,青山放彩霞,深谷传歌声/一湾清江水,引来插秧人/插秧人,一排排,头上闪闪红五星/支援山村大生产,送来爱民一片心/插秧人,下了田,男女老少迎新人/通过秧苗不用教,本来都是种田人/军民同把江山绣,满田欢笑满田春/红星映山山更红,绿装照水水更清/青山放彩霞,深谷传歌声/一湾新图画,刻画的是军民情。

这首诗发表在1973年的《解放军文艺》第2期,这是一首很优秀的讴歌人民解放军的诗歌作品,诗作选取了插秧的劳动情节,将诗情画意集于笔端,满怀深情地描绘出了一幅清新动人的美景。诗中采用“赋”的手法,铺陈乐事,动感真情。最为出彩的是“递过秧苗不用教,本来都是种田人”。这看似非常简单的诗句,却把人民子弟兵的劳动本色表现了出来,点明了主题,升化了意境。

张宣强的《树上有路》:云中有树,树上有路,好陡峭,九十度/走罗!走罗!上树去罗!群山翻彩浪,青枝喜歌舞。手攀云雾,一步一步……/上树来罗!收小秋罗!摘柿子罗!打桐子罗!割红棕罗!扶漆籽罗……/刀儿裁红霞,竹杆抖金珠,筐装秋山富,篓盛丰收图!/山民要致富,勤与树为伍,树上五彩路,路上摇钱树/路子宽,摸着天罗!

这首诗发表在1981年的《诗刊》第9期,抒写了发展山区林特生产、走向丰收致富道路的现实情景。诗中采取了“隐喻”的手法,云中有树,树上有路,给人悬念。诗中点题之后,撷取自然与人同乐的典型场景,组成“动画”式的映像,层层展开画面。改革开放之初,山里的生产活跃了。通过努力劳动和政策扶持,林特生产出现了丰收景象,人们欣喜不已:走罗,走罗,上树去罗,手攀云雾,一步一步……柿子、桐子、红棕、漆籽……品种多么丰富,群山翻彩浪。作者对农村生活非常熟悉,且有深厚的民歌艺术素养。诗中语句长短结合,简练生动。“刀儿裁红霞”里的“刀儿”是地道的方言土语,这比说“刀子”更为有趣。“竹杆抖金珠”,以金珠比喻收获的籽实。“树上五彩路”,景致多美观啊!山要富,多种树,是这首诗的思想意义所在。“路子宽,摸着天”,意味着幸福的道路越走越宽广,而且更上一层楼似的,可以摸着幸福的最高境界。

李长禄的叙事诗《深山新姻缘》中:头盘重重云,脚缠层层雾,翻过大台山,找我老干叔……政策牵红线,勤奋解了忧,深山新姻缘,风光胜美酒……

这首诗的诗句非常质朴,近乎口语。诗句乍看起来很平常,内涵中却有厚实的文化因子。借事情,寓意其中。

田莹的《五彩云》:春雨落地遍山青,染出风光似画屏,山歌唱咱农家女,巧手挽着五彩云/大姐经营桃树岭,桃花般般是红云,一树桃花一面旗,指出山乡新路/二姐喜爱李子树,李花朵朵是白云,一片李花一张纸,好画未来美图景/三姐种的油菜田,菜花灿烂是黄云,一朵菜花一颗星,群星缀满“百褶裙”/四姐兴起桑树林,桑树处处是绿云,一棵桑树一支笔,写出爱乡爱国情/五姐的新政策指方向,勤劳致富显才能。

这首诗发表在1984年2月7日《陕西日报》副刊,诗共分为七段,亦即七个层次。首尾衔接之间,写了五个农家女,绘了五幅花木图。抽象思维与形象思维相结合,塑造了在新政策指引下勤劳致富的场面和典型人物群像。

诗中开篇写道:“春雨落地遍山青,染出风光似画屏”,这些经过提炼优化的群众语言,描绘出自然清新的诗情画意。这里山好水好歌亦好,人们情不自禁想唱歌。“山歌唱咱农家女,巧手挽着五彩云”,诗中描绘的人物出场,有如仙女下凡一般,飘然而来。接着便“各司其职”,各有作为。诗中以花木代言云彩的颜色,以颜色代表劳动的成果,桃花红,似红云;李花白,如白云;菜花黄,若黄云;桑叶绿,像绿云;茶树青,赛青云。山上飘逸“五彩云”,异彩纷呈乐煞人!并且如旗,如玉、如纸、如笔,写出了别致的意境。“五朵金花”五个人物,如鲜花一样美丽。巧手种成特色树,“农家女儿是名人”。

诗中结构采取并列式,如登台阶,层层递进,处处风光,各有特色。诗句采取七字句式,于简练中升华新意。整个诗篇如同精彩的大花篮,呈现在阳光灿烂的田野里。

新诗民歌体佳作有期许

田先进

